
Snow Konz, ams

20 grudnie 1973r.

Szenowny Ponie,

Swego czasu Pen Niche? Budny korespondous} z Ponem

odnośnie mej pracy o Jézefie Piłsudskim, o zwłoszcza

o jego geneslogii.

Dziękujęc ze wyreżonę przez Pons zgode no przejrze-

nie brulionu tej części maszynopieu i korzyste joc z

pobytu w Poryżu Pane Senetora Ketelbecho, który zma

wój plon cełości, pozwalom sobie przesłać Ponu przez

р. Kotelbache parc stron teketu 1 dwa szkice.

Zadanie, jekie sobie postowilem, jest odtworzenie

kolenderzo Życie i @ziełcń J.Piłsucskiego. в:?! po dniu,

miesięc po mlesigeu, w mierę posiedenych łów,

prognę opisać, gdzie w donym czesie Piłsudski był, co

robił, z kim i o czem rozmowieł, co napiesl. Fyśle, że

teki kelendarz posłuży jako meteris? die historyków bods je-

cych tę epokę i biografów Piłsudskiego.

W tym zakresie informecje o pochodzeniu Piłsudskiego

ruszę być z konieczności berdzo zwięzłe, Po neredzie z

mywi przyjeciółzi, pp. Kotelbschem, Prylingiem, Al,Nor-

ceyfislim i inny 1 wybrotem krotke forme, którę załoczem.
szkice genealogiczne mje to uzupełnić.

Chcis łbym bardzo uzyskoć od Pane opinie, czy tekie

ujecie w kontekście calości jest wystarcze jece. Czy

tego rodze ju szkice sę dostotecznie przejrzyste. Chodzi

mi reczej o ogólne Pefskie ~rażenie, niż o trudzenie
Pane sprowdzeniem imion, nezwisk i dat, co ze jęłoby zbyt

wiele Pańskiego cennego czasu.

Oczywiście, jeśli Pon znejdzie jekieś błędy czy opusz-

czenia, bez specjelnych poszukiucń z Peńskiej strony,
będę ze nie bardzo wdzięczny. Np. w sprowsch herbów Ze.

rembs i Zościecze (z mitrg), czym berdzo się interesowsł

Gr. Korczyński, Ale w tek krótkim zerysie nie widzę możnoś-

ci szerszego omćwiienie tych zeg=ćnień. *

Serdecznie dziękuję Fenu z góry ze pomoc i, przypori-

nejęc się z dawnych prryskich czesów P.K.0.,ł$xczę му
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S.Konarski. 9 stycania 1974.

25,rue Taitbout.

75009 - Paris.

Wielce Szanowny Panie Profesorze.

Z powodu choroby p.senatora Katelbacha /każy leży w Londynie

na zawał serca/ dopiero wczoraj otrzymałem przysłany mi z Londynu

list Pański z dn$a 20 grudnia. Z wielkim zainteresowaniem przeczyta-

łem załączoną pracę o genealogii Marszałka. Postaram się wyczerpują-

co odpisać Panu Profesorowi, ale opracowanie odpowiedzi zajmie mi

jednak sporo czasu z racji moich bardzo już dzisiaj ograniczonych

sit. W związku z tym opracowaniem proszę aby Pan Profesor był łaskaw

donieść mi możliwie rychło czy ma Pan możliwości korzystania w N.Y.

ze Słownika Geograficznego Ziem Polskich. Warszawa 15 tom.1880-1902.

Posiadam indeks nazwisk do tego dzieła, a świadomość tego że Pan Pro-

fesor ma pod ręką Słownik, ułatwi mi może moją pracę.

Łączę wyrazy mojego głębokiego szacunku

opat

ta

;и wrent Fea.
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***I.Konarski. 18 stycznia 1974,

25,rue Taitbout.

75009 - Paris.

Wielce Szanowny Panie Profesorze.

Z góry muszę przeprosić Pana Profesora jeżeli czymkolwiek w moim

liście zdraźnię Go, ale zapewniam że takiej intencji nie miałem i nie

nam.

Zapewne słusznie mam opinię nieznośnego weredyka, gdyż nie potra-

fię się wstrzymać i prostuję opinie, moim zdaniem oparte na błędnych

przesłankach. W danym wypadku mam niestety szerokie pole do aplikacji

moich zasad, gdyż boję się jak ognia wprowadzenia do biografii Marszał-

ka elementów z genealogii, które, jako nieścisłe, mogą wpłynąć na sąd

o tak pożytecznej pracy Pana Profesora, o tej największej naszej posta-

Ci naszej epoki. Jego postać jest tak wielka, że wszelki panegiryzm

jest zbędny i może jedynic meresié zaszkodzić całej pracy, która jest

uczciwą i stanowi materiał do właściwej oceny charakteru i roli Mar-

szatka.

W sprawie historii rodziny Piłsudzkich ma na sumieniu wielką winę

jeden z największych fałszerzy rodowodów polskich Wojciech Wielądek vel

Wielądko, który w swoich wywodach nie wahał się podawać jako fakty spraw,

które nigdy nie miały miejsca. Opinia uczciwej nauki o nim jest ustalona,

jako o fałszerzu historii rodzin z przyczyn zawsze materialnej natury.

Gdy działał i żył Wielądek /1745-1822/ Piłsudzkich było stać na opłace-

nie, zapewne sute, niesłychanej historii ich rodziny umieszczonej w

znanym herbarzu Wielądka. Fotokopię całej tej monografii przesyłam w

załączeniu. Jest bardzo charakterystycznym to,że Wielądek nie podaje w

Niej żadnych dat wcześniejszych niż XVIII wiek.

Wielądek miał potem wielu naśladowców w zawodzie intratnym fałszo-

wania historii i genealogii szlachty. Dosyć wymienić Ludgarda Grochol-

skiego /wydawcę i redaktora sławnego "Herolda"/ i jego licznych współ-

pracowników» a szczególnie hrabiego!? Godziembę, czy inaczej J.Godzien-

bę-Maliszewskiego, inaczej Jana Ostykowicza, który był później jednym

z pracowników radia niemieckiego "Wanda" we Włoszech w czasie wojny, za

co odsiedział później kilka lat więzienia we Włoszech. Potem przez czas

jakiś przebywał we Francji i wreszcie w Warszawie gdzie bodaj żyje do

dzisiaj dnia. Niepoważny był także herbarz "Rodzina" wydawakny przez

hr.Seweryna Uruskiego /w dobrej jego wierze/ ale redagowany przez niepo-

ważnych: Kosińskiego i wreszcie Włodarskiego.

Na szczęście mieliśmy i poważnych autorów jak Józef Wolff i Adam

Boniecki. Obaj byli autorami pomnikowych prac: Wolff "Kniaziów litew-

sko-ruskich" i Boniecki "Pocztu rodów W.Ks.Lit." Boniecki był także au-

torem uczciwie opracowanego herbarza, doprowadzonego jedynie do litery

M., a ściśle do nazwiska Makomaski. Aby sobię zdać sprawę z wartości i

powagi obu tych prac wystarczy przeczytać co o nich pisze /str.118-120/

największy nasz genealog, prof.W.Dworzaczek w swoim podręczniku "Gene-

alogia",Warszawa 1959. Znany herbarz K.Niesieckiego, dokładny jeżeli,

czy tam gdzie mówi o pokoleniach jemu współczesnych, został wykoszlawio-

ny w drugim wydaniu, redagowanym i uzupełnionym przez Bobrowicza, który

zupełnie bezkrytycznie podaje w przypisach i w dodatku /w X-ym tomie/

deje uzupełnienia z Wielądka i Kosińskiego.
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Wiemy że szlachta polska Korony zaczęła przyjmować nazwiska, w

niektórych wypadkach, już w XIV wieku, a jeżeli mowa o starych rodach

herbowych, zakończyła ten proces w XV-ym. Na Liwie miało to miejsce o

wiele później. Epoką było tutaj Horodło, ale tylko dla bardzo nielicz-

nych rodzin, posiadających tam wybitnych reprezentantów. Sądzę że ogro-

mna większość szlacheckich nazwisk litewskich została uformowana dopie-

ro poczynając od końca XVI-ego wieku, ale większość dopiero w XVII, a

nawet jeszcze w XVIII wiekach. Jest znamienne że "Poczet rodów" Boniec-

kiego nie wymienia zupełnie nazwiska Piłsudzki, mimo że wymienia Giney-

tów i Rymszów, do których Wielądek zupełnie bezpodstawnie przyczepił

Piłsudzkich. "Ginejtowiczów" wymienia krótko z datami 1522 i 1538, bez

poda-nia ich herbu /str.62/, a Rymszów, także bez podania herbu, krótko

pod rokiem 1552, jedynie w osobie Jana Rymszy sędziego wileńskiego.

0 Rymszach wiemy że byli herbu Gozdawa, natomiast o Ggnettach Boniecki

pisze w swoim herbarzu /nie w Poczcie/ że byli herbu Zaremba.

Wymienia tam w artykule o nich, powołując się na Volumina Legum, że

"Jan Kazimierz Kuncewicz-Ginett, skarbnik grodzieński i sędzia kapturowy

powiatu lidzkiego" występuje w 1764 roku. Nie ulega więc wątpliwości

że jest to ten sam Jan-Kazimierz, który u Wielądka jest wymieniony jako

Piksudzki i w tradycji rodzinnej miał być 4xpradziadem Marszałka. We

wszystkich herbarzach ci Ginettowie figurują z herbem Zaremba.

To wszystko decyduje że z rodowodu Piłsudzkich skreślić należy

zarówno tego Jana-Kazimierza, jak i jego protoplastów.

Żaden ze znanych mi herbarzy nie wymienia Rocha Ginetta z czego

wypływa że możemy z małym ryzykiem jako pierwszego protoplastę rodziny

Piłsudzkich uznać Rocha Piłsudzkiego ożenionego z Pancerzyńską.

Do wieku XVIII Piisudzcy musieli być bardzo niezamożną drobną

szlachtą. Wyraźne zmiana następuje od Rocha, co się łatwo żłumaczy sko-

ro był ożeniony /chyba ® jedyną/ z siostrą tak wybitnego i zamożnego

dostojnika, jakim był ksiądz Karol Pancerzyński herbu Trzaska, biskup

wileński, zmarły w 1729 roku. Sądzić należy że dzięki temu małżeństwu

pozycja materialna rodziny Piłsudzkich znacznie wzrosła aby potym, dzię-

ki małżeństwom z Puzynówną, a wreszcie z Billewiczani, stworzyć poważną

fortunę Piłsudzkich w ciągu paru późniejszych pokoleń.

W tym miejscu muszę podkreślić jeszcze jeden aspekt nieścisłości

wywodu Piłsudzkich od Gineta z 1415 roku. Na jedno pokolenie należy li-

czyć wtedy po około 25 lat. Podany przez Pana Profesora wywód wymienia

do Jana-Kazimierza cztery, względnie pięć pokoleń, które powinny wypeł-

nić 100, względnie 125 lat, a wypełniają ich znacznie ponad 200. Zgu-

biono więc w tym wywodzie paru, jeżeli nie kilku protoplastów.

Podawana przez Wielądka etc. "zamiana" herbu Zaremba na Kościeszę,

nie wymaga omówienia, gdyż w obyczaju szlacheckim fakt taki chyba nigdy

nie był stosowany. Herb Kościesza Piłsudzkich jest,nieznaną przed tym

wypadkiem, odmianą tego herbu. Jest to Kościesza "uszczerbiona", gdyż

w tarczy zamiast figury Mma figurę Takiej odmiany herbu nie zna żaden

Z polskich herbarzy. Grocholski (w "Heroldzie nazywa ten herb "Strzą

łę" czyli nazwą także w polskiej heraldyce dawniej nieistniejącą. Moim

więc zdaniem dynie właściwą nazwą tego herbu powinna być "Koście-

sza odmienna". Musimy przyjąć że jest taką jak figuruje w "Heroldzie",

czyli w kształcie użytym przy legitymacji Piłsudzkich w Heroldii gub.

Kowno, z konieczną jednak poprawką, a mianowicie, że nie z mitra nad

tarczą, ale ze zwykłą szlachecką, pięciopałkową koroną.
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Zarówno Heroldia Kr.Polskiego, jak i Gubernialne biura Heroldii

w Rosji, nie badała /i nie interesowała się/ nigdy jaki i czy słusznie

przysługuje jej przedstawiony przez petentów herb danej, już wylegity-

mowanej, rodzinie. Nie dotyczy to jedynie mitry w herbie, gdyż mitra

mogła przysługiwać jedynie i wyłącznie rodzinom książęcym. Trudno mi

uwierzyć aby była wspomniana w dekrecie o przeprowadzonej w Kownie le-

gitymacji.

W tym moim liście starałem się dokładnie rozpatrzeć całe intere-

sujące nas zagadnienie genealogii czy historii rodziny Piłsudzkich, ko-

rzystając z obszernego posiadanego małeriału./ Wielką pomocą były dla

e posiadane w rękopisach indeksy nazwisk do różnych dzieł i herbarzy.

Niestety nie posiadam "Senatorów etc" J.Wolffa, ale gdyby Pan Profesor

potrzebował zawartych w tej pracy wzmianek /Wolff wymienia tam także

wyższe urzędy, nie ograniczając się do senatorów/ podaję adres mojego

przyjaciela p.Andrzeja Grabi w Buenos Aires /Casilla de Correo 2543/,*

ale zawarte tam wzmianki w niczym nie zmieniają treści tego mojego listu

Cały posiadany przeze mnie materiał do historii czy genealogii

Piłsudzkich załączam do tego listu, rozumiejąc że powinien się znaleźć

w bibliotece Instytutu im.ś.p.Marszałka.

Na tym kończę mój list i jeszcze raz przepraszam jeżeli wyda się

Panu Profesorowi chaotyczny, ale w ostatnich czasach czuję się bardzo

bez sił i bardzo mi jest trudno myśl formułować. Obym nie zarobił na

monit od Pana Profesora, ale jeżeli go otrzymam, przyjmę bez żadnej

urazy, całym sercem wdzięczny za okazane mi zaufanie. Proszę aby Wielce

Szanowny Pan Profesor, przy wyrazach mojego głębokiego szacunku i czci

zechciał łaskawie przyjąć także 7M sudart. Mwai—wt

"те

 

P.s.:
l/ Szukałem w oficj.spisach wylegitymowanych w gub.: Mińsk, Mo-

hilew i Smoleńsk, i stwierdziłem że nie zawierają ani jednego wywodu

nikogo o nazwisku Piłsudzki.
2/ Żaden Ginett czy Gineytowicz nie był nigdy starostą

3/ Ani Boniecki /Herbarz T.I.str.266 i 267/, ami Uruski /"Rodzi-

na" T.I.str.214-216/ nie wymieniają żadnego wypadku pokrewie"stwa Rik

Billewiczów z Radziwiłłami.
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19 stycznia 19747.

Wielce Szcnowny Panie,

Serdecznie dziękuje Ponu za zejęcie się sprowe mego szkicu

o genealogii Józefa Piłsudskiego. Załuje, te p. Ketelbach

nie mógł z Panem porozmswieć w tej sprewie, bo па сп dobrze

mój plen pracy i inne szczegóły oprecowenis,

Kamy o@ niego wieści, że pobyt w ezpitelu czy doma zdrowie

przecięgnie sig cons dłuższy, zapewne przez luty, jek to zuyk=

le bywe przy zewsłoch serca.

Odnośnie Słownike Oeogreficznego Król.Polskiego donoszę,

Ze mon go w nowojorskiej Public Library i z niego czesem ko-

rzystem, Wczorej znowu byłem tem i eprewdziłem nezwy geogro-

ficzne, które podsłem w mym szkicu, 8 które jeszcze nie były

skonfrontowsne ze słownikiem, Paru ziejscowości nie znalczłem:

Żewigołe czy Żewigołe

Dykey (so Dykszle, pow. rosiereki)

Poskordzie

Tenenie-Adomgug Sp Tenenie, s Ademév, jek mi movil ketelbach,

który to objeżdżeł, jest dolszym cioriem Teneń czy też leży w

pobliżu.

Inne sieęjscowości, wymienione przeze unie, so w słowniku

i, jeśli będzie trzeba, może coś wiecej o nich wspomnę.

W moim tekście, na str, l-0j, pods je, ie Kozimierz Pile

sudski był storostę «lkoskim, Wie wien, ekod pochodzi ten

przymiotnik, do jekiej miejscowości sie odnosi.

yoke to wszystko nie ma znaczenie w tak bardzo ogólnym,

encyklopedycznym zerysie genes logicznym. Jak Ponu pisełem w

poprzednim 1iście, oprecowuje kolendarz, a nie życiorys czy

studium krytyczne, Ale, oczywiście, coś o rodzie Pi leudskich

traebs poviledcied, wice skrecem go do minimum,

Czy Pon uważe, że abe szensty mje jekić sens? Foże wyster-

czy jeden? 1 który? Liczne rodzeństwo Józefa Piłsudskiego wy-

kozeć trzebs, o nim się w Łekście (choć mało, poze Bronis-

łowe).

Będę berdzo wdzięczny zo vore lkie usagi. Note ude mi sie być

w lecie w Poryżu, pozwole sobie do Pens

iu„/„
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29 stycznie 1974r,

Szanowny Panie,

Dziękuję Panu ze list Jego z 18 stycznie $ 2° tok wnikliwe ujęcie

angodnienis zwięzenego z geneslogie Merszeike Filsudskiego, Nie

bedse specjelisto w tych sprowsch, nie orientowalem sie w wisrogod-

ności #różeł, n» których opiercłem mój bordzo ogólny szkic gencelo-

gicony, Terez, navet po pobiefnym przejrzeniu matericłów nadesłonych

przez Pana, całkowicie podzielum Pońskc opinię co do skrócenia dowo-

du genealogicznego Józefa Piłsudskiero, Czy rozpoczeć go od Rochs,

żonotego z Poncerzyricke, jak to Pan redzi, czy od jego ojes, Jana

Kazimierze - to jest pytenie, które muszę jeszcze rozważyć,

Dr. Aleks=ncer Korczyński, me jęcy znecznie więkrze ode znie zro-

zuzienie tych spraw, przychyle sie do uwzględnienie

Nie wiem, zobecze, na rozie eprdb te wusze odłożyć ns pers tygodni,

gdyż jestem w trekcie pisanie rozdziełu me} procy.

No drugiejstronie swego listu pisze Fon, de "Z miens herbu Za-

rembs ne Kogciesze nie wymaga omówienie, gdyż w obycze ju szlecheckim

fakt teki chybs nigdy nie był stosowany". Zwrócono mi uwage, że bodaj
to Pan właśnie piseł o zmienie herbu w rodzinie Szeptyckich. Wiec

jednek takie wypodki mogły zachodzić.

Proeglodeliémy w kilku (dr. Fryling, Mchsł Budny) zoterieły, które

Pen przysłeł i podziwisliśmy nie tylko erudycję Pons, sle ilość pracy,

joks Fen w to w ożył. Pewnym, niedoskoneły wymisrem procy jest czas,

zużyty no przewertowsnie źródeł i sporzedzenie odbitek orsz doskons le

oprecowenie slownike majetkéw Pileudekich, A "Time is money", jek to

mówię w kroju, w ktérym mieszksm, Bedo preeto bardzo zobowiezeny,

jeśli zechce Pen okredli6 honorarium Prfekie zs sebronie tok znskomi~

tepo meterie lu, który przechowemy w srchiwum osobistym Pirsudskiego w

n'szym Instytueie,

dzo dziękuję ze redę zwrócenie eg; do p. Andrzeje Grabi w Buenos
Aires. W najbliższych dnisch nopisze do niego.

 

Raz jeszcze dziękujsc ze pomięć, przesyłam wyrszy szecunku

P.S. Używa Pem w pisowni nezwiska Piłsudski litery Z, Od kiedy zosta-
le ons zomienione по 5?
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S.Konarski.
2 luty 1974 r.

25,rue Taitbout.

75009 - Paris.

Wielce Szanowny Panie Profesorze.

Bardzo serdecznie dziękuję za tak miły dla mnie list z dnia

29 ub.m., a postaram się, jak będę umiał odpowiedzieć na poruszone

przez Pana Profesora kwestie.

W moim rozumieniu rzeczy Roch Piłsudzki jest niewątpliwie pew-

nym protoplastą Marszałka. "Jan-Kazimierz" to może jakiś Jan, czy

może Kazimierz Piłsudzki do którego Wielądek doczepił wszelkie przy-

domki i nazwiska. Moim zdaniem podawanie tego Jana-Kazimierza etc.

jako pewnego protoplastę, czy raczej ojca Rocha,może kiedyś narazić

cały ten wywód na zarzuty, kogoś kto kiedyś może potrafi wyszukać ,

jakieś dzisiaj nieznane informacje. Fakt istnienia męża Pancerzyńs-

kiej nie może być zakwestionowany.

W moim poprzednim liście kxxk brak po słowie nigdy słów w tej

epoce. W końcu XVIII wieku i w początkach XIX-ego, czyli w okresie

istnienia już różnych "Heroldii" czy komisji wywodowych zamiany her-

bów były zjawiskiem częstym. Dosyć wymienić Płoskich i kilka innych

nazwisk zaczynających się na P., które się przyczepiły do herbu Pla-

terów.

Byłoby dla mnie wielką przykrością gdybym miał otrzymać za moją

pracę dotyczącą Marszałka jakieś honorarium, natomiast istotnie mia-

łem koszty fotokopii i poczty,i te wynoszą 12 dolarów. Będę wdzięczny

za doręczenie dokładnie tej kwoty Michałowi, który mi je przy okazji

doręczy.

Nie mam teraz przed sobą wszystkich fotokopii wysłanych, nie

potrafię więc określić genezy Z w nazwisku Marszałka. Za przeoczenie

omówienia tego problemu bardzo przepraszam.

To jest chyba wszystko co umiałem dzisiaj napisać,a kończąc

mój list łączę dla Wielce Szanownego Pana Profesora moje wyrazy głę-

bokiego szacunku i

 

ye rok Phe,

il
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16 lutego 1974r.

Szunowny Fonie,

Z opóźnieniem odpowiedam ne liet Pons 2 2 lutego.

Jak zwykle nowsł piseniny, od której trudno ri się oderwać

L różne skomplikowane sprawy w Instytucie nie pozwoliły

wi tego uczynić wcześniej.

Zgodnie z życzeniem Fońskiw przekcze liśmy p. Budnemu

12.00 dol. i raz jeszcze dziękujemy Panu za bezinteresow-

ne przygotowanie dls Instytutu tek ciekowej kolekcji do-

kumentów dotyczących genealogii rodziny Pi łsudskich.

6 lutego napiesłem do p. Groby, powo'ujoc sig no Pans

i teraz oczekuję od niego informecji.

Trochę czesu zebrało zi sprewdzenie pisowni nezwiska

Filsudskich, Oto rezultaty:

L.Gr. w Nr. 6/1935 "Hereldad pisze o opisie herbu

Komoniske "ktéry Pilsudekim nigdy nie przysługiwał...

niewstpliwie no podstswie betenutnego opisu, zawnrtego w

X tomie "Herbarze Polskiego" K.Niesieckiego w wydeniu

J.N. Pobrowicze... Opis ten, жаміетаЗесу m.in. błędną

pisownię nazwisko Piłsudzki, zemiast Piłsudski.." i t.@.

W "Hereldzie" Wielędke z 1798r. figuruje nazwisko

Piłsudzki .

W "Dodatku do Herberza Polskiego ks. Niesieckiego, ze-

brenego przez Pobrowicze (Lipsk 1844) figuruje Piłsudzki.

"Mesięcznik Hereldyczny" używo wszędzie piszęc o

przęgdkoch Marszałka pisownię Piłsudski.

"Rodzine, Herbarz szlachty polskiej" Uruskiego (1917)

pisze Pilsudzki,

"Knisziowie litewsko-ruscy" Wolff (1895) pkeme też

nazwisko przez Z: Piłsudzcy.

W realtecie v delszym clogu nie wiem, skęd się wzięło

litere s w tym nazwisku. Wszystkie facsimile dokunentów

rosyjskich dotyczących ojca Narszełka i jego samego, jak

wpis do księg szlecheckich w Kownie w 1879r. podają to

nazwisko po rosyjsku Piłsudskij, przez S.

Dls mej pracy to jest szczegół, ale ciekawym byłoby

zajęcie się ty zegodkę dlo filologa.

łączę wyrszy sze cunku [

b..



6 lutego 1974r.

WFen Andrzej Graba

Casilla de Correo 2543

Buenos Aires

Wielce Szonowny Ponie,

Ze rode p. Szymons Konerskiego pogwslom sobie zwrócić się

do Pens w nostepujecej sprovie.

Instytut nesz posinds dute zbiory dokumentów i listéw Jésefa

Piłsudskiego, Ostatnio rozszerzył je znecznie przy pomocy p. Ko-

nerekiero, który now uprzejmie przekazeł cickswg kolekcję odbi-
tek z dzieł hereldycznych dotyczących geneslogii rodziny Fił-
sudekich, wroz z wykrzem miejecowości, w których Piłsudscy mieli

swe posiadłości.,

te wykorzystem częściowo w zwiszku z moje większę
proce o Józefie Piłsudskim, które obecnie jestem sa joty.

W liście swym do mnie z 18 stycznie r.b. p. Konareki plese:

"Wielke pomocę były dle mnie posindone w rękopisach indeksy
nazwisk do różnych dzieł i herberzy. Niestety, nie posie dom
"Senstorów etc." Wolff, ab gdyby Pon Profesor potrzeboweł
zowortych w tej procy wzmisnek (Wolff wymienie tom tekże wyż-
sze urzędy, nie ogreniczejec sie do senstorów), podaje adr
mojego przyjaciels, p. /ndrzeje Grobi... który łotwo może Репы
Profesorowi wypiszć wszystko o Piłsudskich z tej prscy".

 

Jefli istotnie mógłby Pon pomóc miww tej sprawiez byłbym Mu
woene zobowiszeny, Instytut nsez chotnie pokryje wszelkie koszta
z tym zwigzone, locznie z Poriskim honororium,

Liczęc ne pozytywne Peńeks odpowiedź, przesyłem wyrszy mego
pr wdzivego szecunku i powsżenie.

 

W

Wacław «(nehalem

«n o  



  

Andrzej Grabia-Ja/brzykowski

Casilla de Correo 2543

Buenos Aires.

Bardzo dziękuję za list z 6go b.m. i z wielką przyjemnością przesy/am

Panu Profesorowi odbitki stron 288 i 295 ( jedynych na których wspomniani

są Piisudscy) z pracy "Senatorowie i dygnitarze Wielkiego Księstwa Litew=

skiego 1366-1795, przez Józefa Wolffa, Kraków, w drukarni W/. L. Anczyca

i spółki, pod zarządem Jana Gadowskiego, 1885" (nakZadem autora).

Nie wiem czy Pan Profesor wie, Ze w Buenos Aires zmarf daleki krewny

MarszaZka, p. Boles/aw Pi/sudski, który również Żywo interesowa/ się his=

torig Polski i opracowywa/ genealogie królów Polski. By/o to niewątpliwie

nie wiem czy celowe powtarzanie pracy prof. Balzera, której, jak sądzę

p. Pilsudski nie znal. Podaję Panu Profesorowi szkic jego pokrewieństwa

z Marsza/kiem, oraz niektóre uzupełnienia jego ga/ęzi, które od niego

uzyskaJem nie d/ugo przed jego Śmiercią. Może się to Panu Profesorowi

przyda. Danych nie mogłem sprawdzić, ale sądzę, że skoro przyjmujemy, że

tam gdzie imć Bartosz Paprocki odbiega od legend i powiada "wieku mego

łyli ...", to należy dane te traktować bez zastrzeżeń, to powinniśmy może

również przyjąć, że p. Bolesfaw Pi/sudski nie myli] się odnośnie wspój=

czesnych mu pokoleń.

Pozwalam sobie również zajączyć jako ciekawostkę fotokopie podpisu

Ludwika Pi/sudSkiego (koniuszy źmudzki i starosta gajlewski, dziedzic

Pojurza, Żonaty z Marianną Kof/ątajówną - pisze o nim Uruski). Są to

jedyne dwa dokumenty z wzmianką o Pifsudskich, jakie w moim

archiwum, z którego jestem bardzo dumny, bo skfada się z okofo 500 do=

kumentów polskich z okresu 1550 - 1800. Sama treść dokumentów nie ma

z panem starostę nic wspólnego, występuje tylko jako Świadek. Obydwa

są z 12 kwietnia 1742 r. i pierwszy z nich którego ostatnia kartka za=

czyna się od słowa "OŚwieconym" jest aktykacją dyspenzy od Stolicy Apos=

tolskiej wydanej XX. RadziwiZfom, za drugi dokument, którego ostatnia

karta zaczyna się od slawa "Nowogrodzkiey" jest aktem egzaminu przez

księdza Zebrowsklegu, oficjaZa wileńskiego, z autentykiem od Stolicy

Apostolskiej księciu Jerzemu i Salomei z Sapiehów Radziwiffom. Jeżeli

jednak Pana Profesora interesują te dokumenty, to chętnie przefotogra=

fuję je w całości (pierwszy 8 a drugi 12 stron).

Bardzo się cieszę, Że choć w tak nieznacznej mierze mglem przyczy=

nié się do pracy Pana Profesora -; Q by „V]W/„7 WW

| M'Ma

M Alu—,, [Ll 5,41%.

 



DYGNTTARZ 287

ugnacyi: Jerzego: Wielkorskiego" 1); został marszalkiom nadwornyin |

20 Lipca 1798). à

Kossakowski Michat, podkomorzy Kowieński, szef regimentu wojsk

lit. 18 Stycznia 1794); po

trzecim rozbiorze marszałek Kowieński *).

 

   

lit., miau. pisarzem polnym :wo  

Piwniczowie.

  

 

suni zwany także

e podniesiony, po-

Sun tytuł jednak

Piwniezy: albo piwuiczny (Kell

m nadwornym", na dostojnika w Litw

 

„podem   
winien był mieć doglad nad piwnicą królews

nos

  

c, żadnych w rzeczywistości obowiązków nie pełnił.

Wieszeniowiez Stefan, piwniczy 1949 9).

PierzeMiński Jarosz, piwniczy lit. 1620 *). i

  

     

Jarocki, piwniezy 1024 ?)

Roguski Jakób, piwniczy dworu: 16343

Pierzebliński Stofan, piwniczy lit. 1635 ).

Szumłański Kaźmierz, piwniczy lit. 1678 !*).

Pietraszkiewicz Adam Jan, wojski Wiłkomierski, piwniczy lit. 1685).

Wilpiszewski, piwniczy: Tit. 12). j

Ladziński Józef Jan, piwniczy lit. już 1694 !*); umarl 17019).

 

 

  

 

  

 

») M. Lit. Kx. Spraw Publ. 34.

 

    

      

?) Tamże Kx. 80, CrL £. 14.

3) Kosakowski. Mono с

9 Tamże. -- Mylnie

(Kotlubuj Nieświeżska 100. 1

VIII
Kotowies 1667 (Panowanie w Każmierza,

wielki); - Jan Sapiehs f 1664 (Pam. Obu-

 

  

 

  

     

  

*) "Tamże Ks.

") Tamie Ke.

©) Volum. 1

©) MLit
©) Wik

9) ML
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DYGNTTARZE. 295

Podkomorzowie.

  

 

(sueeumerarius,:  

  

  pokojach. królewskich,: przek

q ur

jowi służbe swą należycie pełnili !). W

jeszcze „podkomorzowie króle

 

my  nto pree

VIII wieku ,…… ali
le i

   

sirzegal, aby wsrystko %

   

i.
Rymkow Piotr, podkomor
Janowiez Piotr, podkomorzy królewski (sic), namiestnik Mar-

14935.
Radziwillowiez Piotr, ридми…

do 1499 5); umarl, 1500 ©).

Narbutowiez Piotr, podkomorzy dworu w. ks. lit., podpisał testa»

ment króla Aleksandra w Lipcu 1506 ?).

Dowojnowicz (Dowojna) Andrzej Jakubowicz, podkomorzy

już 1508 9); umarl 1527 %).

 

Ком

, namiestnik :Kjs

 

1496 *)

 

i namic-

  

   

   

    

   

 » (2 polskich brygadyjer Józef h K. i łowczy litewski Józef K., Pierwszy będzie

+= 72 -to zapewne J6 kowski (Kowaakowski. Monografije 1. w

 

   Mikołaj Radziwiłł 1496 (Kotlubaj. (a-
 

     

   

 

    

  

   

    

   

 

   

  
  

   

   

  

   

    

    
   

ig ko podczaszowie:

ьК'Ё 3 -- Mikołaj Filipowski, „„mic.“ zy brite Aleksundra®
; 1510 (M. Lit. Ks. s ;-

Ё! - 70 Maciej Potkowiez w XVI w. (Niesiecki VII 295. ' - Alfons
@ Jodko Narkiewies za Zyginunta Augusta (Dwńczewski. He

de < 7 Ostań Wołowiez 1563 i kmiaż Andrzej Piotrowic 15
%> podczaszowie podpisać statuta litewskie (Bartoszewi
„E- 7 1. 564); - Jan Pae, zmarły1619 (Niesiecki VII, 221.
ś 70 22 Kraysstof Kiszka (Ieones Radivil. Tab, 98. Niesięcki V. Radziwil! II. 325
S 99. Byl ered -1696); - Władysław Dorohostajski (Radziwill II. 325,
7 .: 877, Byl cześnikiem 1096-1638); - Antoni Jan Tyszkiewicz ( iesiecki I. 334.

© \3 20 IX. 190. Byl e 1689-40); dwaj Piłsadacy w XVIII w(Niosi

287 $ -- Herbarz Dodatki X. 345-346, Byli piwniczymi).

ta m 1) Lelewel. Polska, dz rzeczy jej TV. (TX.) 61.

3.3 3 3) M. Lit. Ks. Zap. 3. т.

. s ») "Tamże £. 18 odw.

+3 +) "Tamże Ks. 6, s

sf $ à 3) Vol. leg. i.£ 281. Nr. 9111.

и 245 ^ Teones "Tals 7.

\ L. Appondix 1 21. Dantiowien. Skarbiee Nr. 2174,

Tie .. idki. Hist, minsta Wiha TL 210.

$3 - %) Akt. Wil. Arch. Komiss IL £ 4. Podobno nawet już 1306 (M. Lit.
S É Ś Zap. Ser tego wap.: Kx Zap. 2. 101 i 118, Vol leg. L

° $ 3 *) Z nominneyi nastepey. Wspom (M.

» ~ Bad. 4. £. 79 odw.).

 



6 DYGNTTARZE, f

 Pac (Pacewicz) Mikołaj Jurjewicz, lowery

pain 1587 „po śmierci: Audre

, minu. .рокот

 

   cja: Jakubowiczant

i podkomorzy występuje jes

kim 15445).

Chodkiewicz Hrykory Aleksandrowicz, mian. podkomorzym 1544 9),

Jednocześnie wojewoda Witebski 15545), Kijowski 15559; zostaw:

kasztelanem Prockim, 16 Pa

1959-1083,

Radziwilł książe Janusz, kasztelanie Trocki, mian. podkomorzym

10 Lutego 16 1d wakorat od Hryhorego Chodkicicicza,

rwajewody Kijor został hetmanem polnym 18 Kwietnia

1646 "). i

Pac Feliks Jan (Szczęsny), stolnik, mian. podkomorzym28 Kwietnia

1646 !?); piasto ten urząd przeszlo pól wieku. Rezygnował do-

piero 169812); żyl jeszcze 1700 ). %

Pac Jan Krzysztof, marszalek Wilkomierski, mian. podkomorzym

2 Lutego 1698 „po dobrowolnej rezygnacyi: Foliksa Paca" 4); zabity

  ). Jako lowezy e w Sierpniu éz 1
   został: wojewodą: Pod

   

iemika 1559 ?), złożył podkomorstwo*).

   

„który u
Haren

   

   

 

   

  

170235), *

Dinhoff Boguslaw Ernest, mian. podkomorzym27 Czerwca 170919), $

Jednocześnie 1710-1725 generał artyleryi lit. !); umarl w Marcu i

17849). p i

i) M. Lit. Ks. Zap. 12, £.

*) Tanie Kx. 28. f. 28 odw.

3) Patrz wyżej str

 

  

  

1.

 

  

. Lit. Ks. Spr. Sąd. 18. £. 30).

   

 

%) Patrz w

°) M. Li.

. 20.

Zap. 38. (, 158.

3) Jeszeze 1558 jest. podkomorzym: i wdą Kijowskim (Antonowiez. Wer»

moty £. 79), w już 1960 jest tylko kaszt. (Opisanie Kiewo-Sofijskaho
Robora, Kijów18

*) M. it.
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28 lutego 1974r.

WPon Andrzej Grabis-Jełbrzykoweki

Casille de Correo 2543

Buenos Aires

Wielce Szonouny Psnie,

Serdecznie dziękuję ze list Poriski z 14 lutego % 26 locaniki.

Od rezu zaznaczem, jek jeden z nich mi się przydał, Msnowicie

chodzi o pisownię n=zwisko Piłsudski, W znanych mi moterisłach

(Niesiecki, dodstek do Niesieckiego Bobrowicza, Wiel: dek, Wolff,

Uruski)- nezwieko to pisze się przez z w Środku: Piłsudzki. Fyte-

łem p/ Konorskiero czy woże mi wyjaśnić jek i kiedy zmieniło się

Z na S, jak to używał napewno ojciec Nerszałka i zepewne dziad,

Nie potrefił wi tego wyjeśnić. Tymczasem w dokumencie przysłe-

nym mi terez przez Pane z 12 kwietniu 17/2r. podpis wyreźnie uży-

wo litery 8, Wniosek, który wycięgom: obie pisownie były w użyciu,

jedni tek, drudzy insczej. co zreszto często bywa w dow-

nych dokumentach, W każdym rezie wdzięczny jestem Panu zo to

przypadkowe wyjaśnienie.

Dziękuję za informecje o krewnych Piłsudekich w Argentynie.

Znzncczem, że w szkicu, sporz dzonym przez Pane, niedcidle jest

podane drugie imię Marszałka. Winno być Józef Klemens, e nie Józef

Adam,

W noszym erchivum memy dossier Piłsudskich z Bresylii, sionowicie

pepiery Anatola Piłsudskiego i jego syne, tes Anatole. Podane po-

krewiehstwo z Merezeikiem jest nieścisłe, musi to być jakaś dalsze

rodzina, sle dziś coraz więcej różnych Piłsudskich, a jest ich

bardzo wiele, przyzne je się do nsjbliższego pokrewieństwa z linię

Nerezełka, Berdzo typowe i berdzo polskie.

Te wszystkie szczegóły nie es mi bezpośrednio potrzebne dlo

wojej pracy, gdzie muszę się ogroniczyć z konieczności do bardzo

ogólnego wstępu o geneslogii Pileudskich, 4о свего bardzo cenne rady

uzyskałem od p. Konarskiezo i je wykorzystem,

Pziękujcc Panu ze tek uprzejm pomoc, proszę roz jeszcze o spre-

cyzowanie jako sumę jesteśmy Prnu winni za czes strocony i odbitki.

CH6$
f.

 



Andrzej Grabia—Jalbrzylmwski

Casilla de Correo 2543

Buenos Aires.

№ FZ /w1uu-M,

Bardzo dziękuję Panu Profesorowi za list z 28 lutego. Oczywiście mowy
nie ma o Żadnych kosztach, fotokopie kosztują u nas grosze, a czas na to

poświęcony jest dla mnie tylko przyjemnością. Gdybym w przyszfości mógł

Panu Profesorowi alu.-zyć, bardzo proszę odrazu do mnie napisać.

Jeżeli chodzi o nazwisko Pilsudskich, to z calą pewnością było tak jak

Pan Profesor pisze, to znaczy że niewątpliwie nawet w jednym i tym samym

pokoleniu używano różnych pisowni (to samo by/o w rodzinie mojej Matki,

Ostrzeszewiczównej vel Ostrzeszowiczównej z domu). Dawafo to zawsze pod=

stwy do twierdzenia le "ci" sa lepsi od "tamtych". Przesy/am Panu Profeso=

rowi jeszcze fotokopię z Aktów powstania Kościuszki, t. 3, WrocJawKraków

(Ossolineum) 1965, gdzie nazwisko pisane jest przez "z". Nie wiem czyPan

ma dostęp do "Polski Zbrojnej" (mn'ze w Library of the Congress?) ale ja

znalazJem w tomie XVII (rok 1938) Miesięcznika Heraldycznego recenzję,

której fotokopię też zajączam. Może wartoby tę pracę wziąć pod uwagę, sko=

ro tak poważny organ Polskiego Tow. Hereldycznego tak pozytywnie o niej

się wyraża.

Ósma vre Wah—147,0 prawka i [Wma—*;

Aung nok

W pu q h nenne a
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Wpan Andrzej Grabin£Ja

Cas@lle de Correo 2545

Buenos Aires

Wielce Szanowny Tanie,

 

Po śwurocznej przerwie pozwalam sobie niepokoić Pona moimi kłopo-

temi odnośnie przodków Marszaike Piłsudskiego.,

Tekst mej precy o kronice życie Jézefs Piłsudskiero jest już prawie

zakończony i, mam nedzieję, ukoże się w druku w dwóch tomach w przysz=

lym roku w Londynie.

Teraz wykończem różne szczegóły i znów powróciłem do gencelogii.

Dziś chodzi mi reczej o stronę greficznę przedstawienie wywodu rodo-

wego i'iłsgdekicyo, bo co się tyczy osób i ich miejce w rodzie
to chyba ram jużArczwiezEne. Ale nie wiem jak zeznoczyć graficznie
powtarzanie się przodków,. Jefli Pon zojrzy ne zał: czony szkic wywodu
rodowego, to zobrczy Pan, że babke Mareza łka, Teodora z Putlerów jest
siostrę Elżbiety z Butlerdw Michałowskiej, które z kolei jest babkę
natki Nersze?ke, Czy na szkicu właściwie to ujsłent

Rodzinne związki były tam mocno poplstene, ktoś wykszał, że Józef
Piłsudski był brotem ciotecznym swej metki, wnukiem swego ojca, a sam
sobie wujem,

W mej pracy podajo tekże drzewo gencelogiczne Piłsudskich, sle z tym
nie mam tych kłopotów, co z wywodem rodowym, Dzięki pomocy dr. Wandy
Piłsu iefp mogs to drzewo przecisznęć eż do dzisiejszych czasów, wyku-
zujuc dale pokolenia rodzeństwa Ia rszałks, wezystkie po k; dzieli.
Fo mieczu ród się zakończył no pokoleniu Na rszełks,

  

Dardzo przepraszam za kłopot, choć myśle, że Fon rozwięże to zagad-
nienie zbzeinteresowaniem i ze łoczam wyrazy
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Bardzo dziękuję za list z 23 b.m, Jest mi naprawdę bardzo miło, że
choć w tak znikomej czescl mogę przyczynić się do wykończenia części
genealogicznej pracy Pana Profesora.

Odnoszę wrażenie, że Pan Profesor nie otrzymał mojego ostatniego
listu z przed 2 lat, w którym pozwalałem sobie zwracać uwagę Pana
Profesora na pracę Н.м Horoszkiewicza, ktorej recenzfln zamieścił
Miesięcznik Heraläyczny. Brak odpowiedzi na ten list nie zwroc17
wtedy mojej uwagi, gdyż wiadomości które Panu podawałem właściwie
nie wymagały dalszych komentarzy. Wysyłam więc dziś znowu fotokopię
tej recenząl, gdyż wiqze, że w szkicu który Pan Profesor był łaskaw
mi przysłać brakują dwa nazwiska wymienione przez Horoszkiewicza. Może
wartoby też sprawdźić niektóre daty przez niego wymienione. Miesięcz-
nik Horaldyczny był n1ewatp11w1e najoov®zn1ega7ym naszym organem na
tym polu i o ile zamieścił tak oozytywna rccenzgc pracy doroszkiew1cza,
to s: dag że sa dużę dane na to że nodïre przez nlepo dane sa ścisłe,
Wartóbymoże dostać ten numer Polski Zbrojnej (moja siostra była kusto-
5 лет Biblioteki Jąvlellonsaleg, o ile Pan Profesor nie ma innych możli-
wości, to chętnie do niej napiszę, żeby mi przysłała mikrofilm). Poza
tym istnieja jeszcze dwa źródła do genealogii Piłsudskich, nie wiem czy
sa one dogtepne dla Pana Profesora. Sa to:

S. Giedgówd, Wspomnienia związane à mogiłą Piłsudskich w Krokach
Warszawa 1936

M, Marczak, Przyczynek do kroniki zasłużonego rodu /Piłsudskich 1776/
Wiedza i Życie, 1934 IX,

Rodowód Pana Profeaora jest bardzo jasny i przejrzysty, Nie wiem tyl-
ko czy stosowanie ukośnych linii nie nastręczy trudności drukarni, bo
jak wiem z mojego tutejszego doświadczenia druxarsklego, trzebabyw ta-
kim wypadku zrobić kliszę drukarska, Można tego uniknać, Zaczac poszcze-
gólne osoby jednego i tego „samego pokolenia liniami poziomymi. Zrobiżem
tak w mojej monografii ktora pozwalam sobie załaczyc. Natomiast nie
wiem, czy nie nalezałogy ogran1czyc się do "szesnastu babek" systemem
maltańskim i nie wykraczać poza ten schemat ciagnac wyżej pokolenia sa-
mych przodków Piłsudskich, szczególnie jeżeli jakrozumiem z listu Pana
Profesora, podaje Pan oddzielnie "drzewo" Piłsudskich czy Billewiczów.
Oczywiście mowy nie ma o tym żeby taka „czy inna forma była błędna, sam
Pan Profesor zadecyduje jak woli zrobic, myśle tylko, że nastaplłoby tu
pewne powtorzenie tych samych danych w "szesnastce" i w "drzewie" Pl2-
sudskich. Fakt że Wincenty Butler występuje dwukrotnie jest nieunikniony
i zreszta często w takich wykresach spotykany w tej właśnie formie jak
Pan Profesor to zrobl U Habsburgéw w podobnym wykresie przodków cesa-
rza Franciszka Jozefa, Karol Wielki występuje kilkanaście razy, Można
tego rodzaju curiosum w tekście opisac, 6 ile autor przywiązuje do tego
wagę, ale na tablicy normalnie nie zaznacza się tego jakimś specjalnym
podkreśleniem.

Ten "rodzinny galimatias" u Marszałka, o którym Pan Profesor „wspomina
widoczny jest na he; samej tablicy, Przesunięcie o jeden stopień pokoleń
między Pizsudskimi i Billew1czam1 powoduje że i Wlncenty Butler jest
(pr7y3mu3ac tak zwaną "„iodma wodę po kisielu") własnym wujem.

W Vee We przestroje maro

MA,—„:., K S
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22 kwietnia 1976r.

iielce Szenowny Penie,

Przede wszystkim dziękuję serdecznie ze Fański list z

30 merca wraz z załgcznikami, Jestem teres spokojny, że

zasadnicza forma wywodu rodowego Józefa Piłsudskiego jest

pod względem greficznym w porzędku, Od rezu zezneczem, że

mom zamiar w mej "Kronice" podać oba wykresy: drzewo zenea-

logiczne i wywód rodowy w calym preedwiedczeniu, te wiele

elementów będzie się powtarza ło,

Pozwelem sobie zełoczyć dla Pafskiej wiadomości szkic

drzewa gencolopicznego. Rad jestem, że od dr. Wsndy Pił-

sudekiej uzyskelem dane do przedłużenia rodowodu do na jmłod-

szych pokoleń - wszystkie po kędzieli.

Z żelem muszę Fans powiedowić, iż nie otrzymałem drugiego

listu one sprzed dwóch lat, Posiadam tylko jeden z 14 lu-

tego 197/r., ne który odpowiedzinłem mym listem z 28 lute-

go tegoż roku. Widocznie odpowiedź Pans na ten właśnie list

zogine ło, W zwiszku z tym ponowiem moje prodbę określenia

sumy, jako jestem Tenu winien zo czas rtrecony i koszty

odbitek,

Yracajoc do ostatniero listu Fane (z 30 marce 1976r.)

donoszę, że księżkę S. Giedgowde posiadamy w Instytucie

Piłsudskiego, jak również odbitkę ertykułu Horoszkiewicza

z "Polski Zbrojnej". Dzięki sugestii uzug eniłem

wywód rodowy dwoma opuszczonymi nazwiskami i poprewiłem zo Ho-

roszkiewiczem porz dat, uważe jąc, &e recenzją "Miesięcznika

Teraldycznego", że ertykuł ten może być w dużej mierze

nieroda jnym,

Artykułu N, Merczaks nie znem,

Poruszył Реп techniczny stronę /ukośnych linji". To będzie

tematem mych rozmów w Londynie z Polsko Fundację Kulturelnę,

która ma wydać moje precę. Może ude mi się rozwięzeć ten

problem, Wydaje mi się, że przedstawiony przeze unie wywód

jest jaśniejszy od grefiki wywodu Horoszkicwicze,

 

 
 

 

Dziękuje bardzo ze nadesłanie mi Parskiej pracy o rodzinie

Jełbrzykowskich, Specjslnie interesuje mnie orcybiskup cat-

brzykowski, metropolita wileński, który parokrotnie wystepuje

w mojej "Kronice",
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Arcybiskup nie był zwolennikiem Norszałka, Pedęc jeszcze

w Łomży (oststnie tygodnie swego urzędowania tem) "wyklet

z śmbony" (jek mi piszę) płko Pokosze, dowódcę pułku, który

wyruszył w czasie wypadków zajowych 1926r. ze swym pułkiem

do Warszawy dle dołęczenia do wojsk Pilsulskiego, Ale potem,

już w Wilnie, |erezełek przyjmował arcybiskupa na rozmowy gdy

tym bywał i był u niego ne obiedzie (mm te daty).

A jednak, gdy Piłsudski był w Wilnie w 1935r. i 22 kwiet-

nie wiała miejsce herbatka w pełscu Reprezentacyjnym, 'are

szałek nie chciał rozmewieć z arcybiskupem, któremu special-

nie ne tym zależało.

Staram się zneleźć przyczyne tego, Wspominano wi o kon-

fliktech srcybiskupa z gen. Deb-Bicrneckim, inspekorem

armii w Wilnie, 8 tekże z włedzeni wojskowymi na tle pograe=

bu biskupa Pandurskiego (zmarłego w Wilnie w uercu 10%2r.),

gdy orcybiskup, nie lubiccy biskupo Pandurskiego, nie cheis?

zezwolić ne berdzo oknzely prrzeb, proponoweny przez wojsko,

 

 

 

Czy Fan nie może mi neświetlić tę sprowę? Wie bardzo

orientuje sie w pokrewieretwie Pana z arcybiskupem.

Przepraszum ze tok dlugs epietołę i rez jeszcze dzięku

je za okazane mi pomoc.
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Bardzo dziękuję za list z 22 kwietnia i nadesłany fragment genealogii

rodyiny Pizsudskich. Upowaaniony przez Pana Profesora pozwalam sobie
wtraclc moje "Еги! grosze", z góry jednak „proszę o postapienie według
właśnego uznania, Każdy heraldyk ma swoje"własne podegscle do tych za-
gadnień i swoja metode, która nie zawsze musi być słuszna,

1), РГ7уаошеЁ Giniałowicz nie jest przydomkiem rodowym Piłsudskich.
Pr7jplsyuany jest tylko Stanisławowi z domniemanemu synowi Gi-
niata, który żył z końcem XV w. Jan-Kazimierz byłby już piatym pokole-
niem po Giniacie. Natomiast przydomek "Rymsza" był istotnie używany w
rodzinie na przestrzeni kilku pokoleń,

2) Kazimierz-Ludwik, Podając jego druga żonę, należałoby również po-
dać i pierwsza. W takim wypadku podając pozniej potomstwo zaznacza się
przy kazdym z pierwszej żony" albo па drugiej żony". Dużo takich wy-
padków widnieje na tablicach genealogicznych prof, Dworzaczka w jego
"Genealogii". Druga żona Kazimierza-Ludwika, Puzynianka, nie ma prawa
do tytułu książęcego, Puzynowie byli kniaziami i jako tacy wystepywali
w dokumentach. Dopierqä roku 1823 zostali wpisani w Królestwie Polskim
na liste osób upoważnionych do używania tytułu ksiazecego, poczem uzys-
kali pofiwierdvenie tego tytułu w Rosji w latach 1910'i 1915.

3) Radziłbym ujednostajnić forme podawania nazwisk żon. Wiem z doś-
wiadczenia do Jaklch drobiazgów lußla przyczepiać się krytycy heraldycz~
ni, żeby wykazac swa własną wiedzę wtej dziedzinie, dlatego pozwalam
sobie zwrócić uwagę "Pana Profesora na ten szczegół, W Pana genealogii
występuja: Małgorzata Pancerzyńska, Anna Billewicz i Maria Billewiczów~
na, Aniela z Pizsudskich, Julia Borkiewicz ale Ludwika Smoliczowa i in,
NaleZaZoby moim zdaniem albo podawac (niezgodnie z duchem języka polskiej
go, ale wygodnie dla cudzoziemców, co jest z takim usprawiedliwieniem
w przedmowie, dopuszczalne) nazwiska kobiet w pierwszym przypadku rodza-
Ju meskiego, albo po polsku z końcówkami _owna, -owa 1 -ska, Ъalezałoby
również albo opuścić we wszystkich wypadkach imiona żon albo podać
wszystkie, dając "N" tam gdzie nie jęst ono znane, Ta druga forma jest
niewatpliwie bardziej wskazana i czewciej używana,

Piotr-Kazimierz. Nie podawalbym wszystkich imion "Teodory-Urszulz-
Otylii Butler" Podaje się to u członków rodu (wZącznie z córkami) ale
nie u ich żon, chyba że używaJa inne imię niż plerwsze. Jest to zdaje
się na „tablicy Pana Profesora jedyny tego rodzagu wyjatek i dlatego bym
to oguscił. Inne żony też prawfiopodobnle mogły mieć więcej imion, Można
podać wszystkie imiona w tekście ale raczej nie na tabilcy.

5) Marszałek Józef, Również tu Szczebińska była drugą żona. Z punktu
widzenia ściśle heraldycznego nie mozna pierwsze} opu°zczac°

6) Normalnie podaje się imiona mężów za ktorych wychodzą córki rodu
jak na przykład córka Marszałka: Jeäw1ga, maż Andrzej Jaraczewski albo
"Jadwiga Andrzejowa Jaraczewska" (wolę nierusza forme jako bardzleg
przejrzysta, ale to do uznania Pana Profesora). NB jest u Pana i Jadwiga
~Halina, maż Tadeusz Kowalski. W każdym razie radziłbym ugednostdjnic.

7) Бадиа że przysłany mi szkic jest brulionem, ale proszę zwrócić
uwagę na tó że w pokoleniu Marszałka na końcu figuruje "Piotr i Teodora"
Sadze że po prostu zabrakło miejsca na umieszczenie ich oddzielnie, ale
taka" sytuacja mogłaby, nastreczyc watpllwosci czy chodzi tu o brata i
siostrę, czy też o męża i 2ône.

Ch

 

 



8) U Kadenacych, po Zofii Kadenacy (1865-1935) przychodzi Bolesław

Stanisława. Nie jest to jasne. Sadze, że synem Zofii jest Bolesław Ka-
denacy, a jego гоп? Stanisława o nieznanym nazwisku, W tym wypadku
trzebaby podać ja ż nazwiskiem albo podać: "żona Stanisława N". Jej
córka Krystyna ЁЁ ?) wychoaz1 zamgZ za N. Podlewskiego i mają trOJe
dzieci, Nie jest to całkiem jasne. Skoro jednak wchodzi w gre żyjące
pokolenie, sądzę że możnaby te nazwiska ać i podać.

9) Podobna sytuacja w potomstwie `‚:шэіъгу Mórszałka Ludwiki jest
o wiele bardziej przejrzysta. Ludwika, maż N. Majewski, jej córka
Jadwiga-Halina Majewska, maż Tadeusz га w1ec jednak peine imle.)
Kowalski, ich corka Małgorzata Рома]ка, waz N. Berger i wkoñéu ich
dzieci Magdalena i Aleksandra Bergerowne

Przepraszam Pana Profesora za za tyle moich "ale". Wstawiam się w
położenie krytyka i pozwalam sobie zwrócić uwagę na szczegóły które z
punktu widzenia heraldyczhego moga byé zakwestxonowane. Mam nadzieję,
że Pan Profesor nie weźmie mi za złe teg~droblazgowosci.

Sprawa konfliktu Marszałka z Arcyb1skupem wileńskim miała różna as-
pekty. Arcybiskup był nieprzejędnanym obrońca wezła malzenckiego i posu~
waż się czasem do zupełnie krańcowych decyzji. Piszeo tym m. i. ksiądz
Walerian: › : Meysztowicz, jego kapelan, w swoich pamietnlkach. W roku
1926 uznał ówczesne wypadki za walki bratobójcze i ostro je potępił,
Nigdy nie zmienił swego stanowiska w tej sprawie z powodów zasadniczych
i sądzę że jest błędem na tej podstawie opatrywanie postępowania Arcy-
blskupa taka czy lnna etykieta polityczna co ze zrozumiałych powodow
zostało zroBione w Polskim Słóniku Biograflcznym. Stanowisko to może
nam dziś wydawać się niezrozumiałym, a zwlaszcza kiedy patrzy się na
te zagadnienia ... z perspektywy argentynvkieJ.

Mieszkając w Wilnie w latach 1939/40 dużo słyszałem od otoczenia
Arcybiskupa o tych sprawach, wiedziało o nich całe Wilno i wie dziś
całe starsze duchowieństwo z obecnym Biskupem łomżyńskim, ks, Aleksan-
drem Mościckim na częle, ktory był Wleloletnlm sekretarzem Arcybiskupa.
Wiele na ten temat mówił mi również ś. p. ks. Biskup Adam Sawicki, były
kanelerz kurii metropolitalnej wileńskiej oraz ś. p. ks. kanonik Stanis-
Zaw CZYuengl, kapelan Arcyblokupa (po prazacie Meysztowiczu). Wszyscy
podkreślali jednak lojalnie że Marszałek chela” tą sytuację naprawic
i kilkakrotnie zabiegał o nawiązanie rozmow, natrófiał jednak na nie-
przejednane stanowisko Arcybiskupa, który prawdopodobnie uważał że po-
padzby w konflikt z zasadami, które z racji swego stanowiska reprezen-
tował, gdyby ustapił. Marszałek bardzo kochał Wilno i miał wielki kult
dla Matki Boskiej Ostrobramskiej. Nieprzychylny stosunek do niego pierw-
szej w Wilnie osoby duchowne; musiał być dla niego bardzo bolesny. Dziś
obydwaj już nie аула i sądzę, że nie warto wracać do szczegoïow te)
przykre; sprawy ktora własnle jest dziś w różnych okolicznościach przy-
pominana i dla ściśle okreslonych celów przedstawiana w krzywym zwier-
ciadle, Obydwaj mają swe miejsce w historii i wznawianie dziś tej ciągle
jeszcze bardzo kontrowersanEJ sprawy mo7e tylko wywolac niepotrzebne
polemiki, które nie wiadomo komu mogę wyjść na kor7yśc. W roku 1940
Arcybiskup prowadzlł niezwykle ostra walke o po1=ko"c Wilna z ... Nuncja
turą kowieńska, Dochodziło do bardzo ostrych starć, Sprawa ta znalazła
sweecho w dokumentach wydanych ostatnio przez Sekretariat Stanu Jego
Św1atobllwopc1. A Jednak dla tych samych powodów (cui bono?) zaledwie
o tym konflikcie wspomniałem w mojej monografllt pomimo że wielkość
Arcybiskupa na tym właśnie ódcinku osiagneża owq15zczytowy punkt.

Sprawa Biskupa Bandurskiego na praykzad mogła być Panu Profesorowi
przedstawiona w teg formie tylko przez kogoś zupełnie nie obznaJomione-
go z stosunkami kościelnymi i nie warto się nl“ na serio zajmować.
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Arcybiskup mógł zaąmować w róznych sprawach stanowisko z którym moż=
na się było zgadzać lub nie, ale każdy kto go znał może tylko z po-
litowśniem ustosunkować się do insynuacji związanych z pogrzebem
Biskupa Bandurskiego.

Linia Arcybiskupa z linia mojego ojca łączy się w czwartym poko-
leniu, Uwidacznia to tablica 9 %str. ) w mojej monografil.

Już w liście który zaginął pisałem Panu Profesorowi, że fotokopie
w Argentynie kosztują groaze, a czas bosw1econy dla spraw zw1azanych
z heraldyka czy genealogla jest dla mnie tylko przygemnoscia, tak Ze
o „adnych fozliczeniach nie ma mowy. Naprawdę miło mi bardzo, jeżeli
moje uwagi moga się Panu Profesorowi na coś przydac i jeżeli tylko
mógłbym w czemkolwiek jeszcze pomódz, to bardzo proszę do mnie napi~
sac.

& "Ут

-

tnzego nasisatis } prusminis

и 4 wajk (546

z

Ar

66

 

 



15.9. %

- prog z nudy z tt .

21 maja 1076г.

Wielce Szonowny Panic,

Serdecznie dziekuje za tak wyczerpujeoy list Feński z 3 me je r.b.

Spocjalnie jestem wdzieczny za wykazenie wszystkich błodów, które

powstały w brulionowym szkicu genealogii Hilsudskich. |a Pen cal-

kowito rację odnośnie ujednostajnienia pisowni nazwisk, podawania

nezwisk pierwszych żon czy mężćw, etc, Wszystkie te uwagi wyko-

rzystom w dolszych szkicach, ktére robie, lem nadzieję przepracować

zagednienie ostatnich pokoleń z obu peniemi: dr. vende Pilsudekg i

Jndwigę Jaraczewsko podczas mero pobytu jesiennego w Londynie, Od

rezu dodaję, że w szkicu, który Iunu przesłcłem potometwo Zofii

Kedenacowej (siostry !Nerszałka) nic jest podane w całości, Było

towiem siedmioro dzieci, a zdaje mi się, że ns szkicu podałem tylko

czworo, Nie uzupełniem tego, pdyż pozwole sobie przysłać Panu osta-

teczny tekst genealogii gdy pójdzie do druku.

  Odnośnie tytułu ksi cego czy knisziowskiero Pozalii Puzynianki,

to myślę, &e idee zu !

który on wymienia w swym artykule d i przwodkowie Nerszałka J.

Piłsudskiego". Także ten tytuł utr rje recenzje 2 tero artykulu

podana w "Micsigezniku Heraldycanym" Rocznik XVII - 1930, Jednak,

Pan pisze,aAoć później, ole tytuł księżęcy został im przyznany,

roszkiewiczem, pozostawię tytuł księżęcy,
#24

 

 
  

Jeśli chodzi o rodzeństwo nrszalke, to Piotr i Teodora (bliiniacy)
zmarli w paro miesięcy po urodzeniu, Fon zwrace uwagę, by te
irkons rozdzielić, Zrobie to i podem przy każdym gwiezdkę i krzyżyk
oraz rok 1992,

Daickuje także za informocje o arcybiskupie Jełbrzykowskim, Nie roz-

więzuje one jednak mego problem,. lem szereg denych, że po maju 1926r.
stosunki między Narezałkiem a arcybiskupem były zugænîe pozytywne,
2 lipca 1027r. podczas uroczystości koronncy jnych 'etki Poskiej Ostro-
bremskiej Piłsudski był gościem srcybiskupe na obiedzie i wygłosił
przemówienie, 9-10 pefdzicrnika tegoż roku odbył konferencję najpierw
z biskupem Michalkiewiczem, o potem z arcybiskupem, który go “@“!
do eieble ns kolecje. 24 listopede 1027r. Piłsudski odwiedził arcybisku-
pe w jeco micszkoniu, omwiojoc sprowy konfliktu z Litwinami. 28 listo-
pede 1929r, Mo prayjet w pataou "eprezentrev jnym v Wilnie arcy-
biekupa,
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Czyli negatwyne stanowisko orcybiskupe do wypadków me jouych nie
wpłyneło na stosunki miedzy nim e Merezełkiem,

Jekié nowy fekt musieł mieć miejsce przed kwietniem 1955r. gdy Mar-
szałek odmówił rozmowy z ercytbiskupem i nawet sie z nim nic przywitał,

udsjec, że go nie widzi,

 

Wie jest to sprewa istotne, ule jako kronikarz, muszę się tym $e-

interesować, емпо wiem, że było to w zwięzku z zatargiem

z wojskiem w Wilnie (może z gen. Dob Bierneckim).  

Rez jesacze dziękuję ienu ze tek pomoc w moich kłopotach

hereldycznych, w której to cprewie ney@leno nie jestem ekcpertem, łat-

wiej byłoby wi narysować ordre de botaille armii, niż drzewo genealo-
giczne, € od tego specjelistemi sę panowie heroldycy, a w pierszym

rzędzie Szenowny Pen.
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Wielce Łaskawy Panie Profesorze,

Dziękuję za list z 29 lipca i załączoną genealogię A‚przy„tepu3e do
wtracańia moich "trzech groszy". Z góry przepraszam, o ‚ile bada sie ромба»
rzaż (nie mogę znaleźć kopii mojego poprzedniego listu) albo" przesadze w
droolazgow05ci. Liczę na to że tak czy tak Pan Profesor zechce zaakcepto-

1) "Drzewo Genealogiczne". Sądzę że 'nie należy używać tego zwrotu.
Brzmi zanadto kolokwialnie, możć nawet troche nln„ow7zn1e. Zastapi£bym go
poprostu tytułem "Genealogia rodu +++! czy "Rodowód", Utarło się oczywis-
cie tego rodzaju wykrey n…7ywac drzewami, przychodzi mi na my<i "drzewo"
(w dosłownym tego słowa znaceniu, z listkami, żołed71an1) Łosiów z Grod-
kowa gdvle na samej gorze wymalowana jest tka Boska i u Je] stóp nisko
kżaniajacy „10 szlachcie, ' Obok ust Matki Biskiej widnieje napis, z które-
go wynika ce fa tka Boska mowi. "Nakryj głowę drogi kuzynie..." A szlach-
cie odpowi "Jakzezbyw smlał, Pryena3„wietsya Śuzynko?" Sądzę te w pra-
cy Pana Pro ord в…гд21^д na miejscu byłaby inna nazwa,

2) Zdaje mi się że juź dyskutoważem sprawę "Glnlatowicya" W tyg formie |
wyglada na to że Pilsudscy uzywali'przy jednym 'imieniu równocześnie dwóch
przyaowkow. Wyglada to nleprzekonywugaco. Istnieją oc7ywisc1e rodziny, w
ktorychdwie linie'(przy tym samym nażwisku) uaywaja włąśnie dla odróżnie-
nia dwóch (albo wiecej) przydoком, W tym wypadku „adye, że forma jaka
przyjął Pan Profesór byłaby dopus zczalna tylko. o 118 Tan-Jazinerz byłby
synem Giniata,

3) Nazwiska żon. Znowu wracgm do teJ sprawy. i przepraszam /o ile nudzę,
Jeżeli Puzynianka fo Kukiewiczowna, Teraz widzę że nazwiska 'na ski dai *

 

 

  

Pan Profesor w formie zensklea, zaś inne w тпзйшеъ. Może to i dobre wyjś-
cie, bo trudno pisać "Małgorzata .Pancerzyński", Ale w takim razie sugero-~
wałbym zostawić "Ewa Prejkint","Anna Billewicz" ale też i "Rozalia Puzyna"
(nawiasem wspomnę, że ciagle jeszcze kwastgonuge ich tytuz ASlazecy z po-
czątkiem XVIII w. Przenrauzan za upór, godny Zmudzina, choć nić że Żmudzia
niemam wspélnego).

4) Sądzę ie 1°_1eJ podawad care imiona ma?ow, a nie "A. Gledgowd, K.Szy-
monowież!" etc. Iy3„t„ będzie oczywiścię "N" ktére whedy jeszcze wyraź=
niej b'". e mó o że imię jest nie zndns, a nie chodzi o jakiegoś na przy-
kład Nikod Narcyza. 1

5) Kazi z (ok,1750-ok.1820). Wzmianka на 2. g" normalnie wygtcuje nad
imieniem a nie 'w Jednej linii, Można rownlez postawic nad imieniem popros-
to dw03ke, ale trzeba też загс, ustosunkować się do jego brata Jana-Antonie.
go. 0 i1ć był synem pierwszej żony, należałoby poatnwic nad jego imieniem
jedynkę, albo "z 1.2". A o ile obyjwaj byli braćmi rodzonymi, to również
duejke, % o ile z nukleuiczûvneg wogéle nie byzo potomatma! to moż-
na obók niej napisac w nawiasie "be zpot. ", wtedy staje się jasne że obyd-
waj „уп^м…… Są po Puzyniance. Pozostaje jeszcze mozllwo<c, że nie wiemy
czyim syne byr Jan-Antoni, Wtedy napisałbym nad jego imieniem "z 1 3?"
albo wovw-„ bym go pominał, bo wia„01w1e w tym rodowod71e nie ma żadnego
znac7=n (chyba, 4 wyCEepuJe w tekście z jaziegos ważnego powodu, ale
nawet wtedy niekoniecznie mysi widnieć na wykresie).

6) Daty przy 1 ieniu rozdzielone pauzą (na przykład 1795-1851) pow1nny
obejmować do! nie okres życia danego cziOWleka, chyba że poprzedza się

, tak, jak Pan Profesor to robi. Natomiast o ile mamy tyi-jeskrótem "ok;
ko daty w ktorsch a ogoba pojawia się w dokumentach, nie używany pauzy

Êrzygete jest żeale również nie powtarzamy wielokrotnie "daty znane".

 

 

 

   

 

  
 

 

   
  

    
  

  

 
 

63  



w wypadcu dat ustalonych jako granice życia podaje się "Piotr Kazimierz
y 1795-1851" względnie "Kazimierz ok.1750-ok,1820" ale natomiast
erz Ludwik 1722, 1738" czy "Roch Mikołaj 1715" Daty (0 ile jest
en niż jedn…) rozavlnla się przecinkiem, To jest ogolnie w rodo-

jou104‘vr7y39te i nie wy objaśnień. W
7) Marszatek. o Zbym w wykresie, Ze Maria Koplewska była 1-o v.

(nie p.v.) Juszk icw1cz. e w tekście Pana monoprafll, ale nie na tabllcy.
Znowu w wypadku córek Mars zażka nalezalob/ podac że sa z 2 żony. I tu może
opusciłbym daty urodzenia i śmierci perwszej żony (1866-1921) z uwagi na
to że córki Marszałka urodziły sie w latach 1°17 1 1919, Czyli zu Lycla
tejże, Nie jest to potrzebne, wystarczy podac że Aleksandra *zczerbińska
żyła po zy 1882-1963. Często podaje się przy pierwszej żonie w takim
wypadku. w "nawiasie (rozw.) Ale „i tu naleaa?oby też dodać "bezpot." żeby
potem uniknac podawania przy corçuch Marsz uiucle te spra

3 e) wyyladaZy pieć lat temy a inaczej dziś i tego ro-
tnose" jest absana, prosye рг7удас daty urodzenia i zgonu

pierwszej zony Jako,gugestje pod roywage, natómiast zę że w każdym wy-
padku musi się podac że córki sa z 2 żońy.

8) "Wanda 1917 -" i"Jadwiga 1019-". Raczej w wypadku osób żyjących pod
dałbym far, 1°17" i "ur.1919". Taka pauya po dacie urodzenia sugeгиде że
oczekujemy na smutne uzupełnienie tej pozycji, a może nawet sugerować,
że dana osoba nie żyje ale daty zgonu.

9) Jadwiga Halina (ijewska) lm i 2m. C7eacle3 i w tym wypadku spotyka-
łemsię z "l-o v." i 2-o v.". To "m" jest oczywiście nie ale
nie stosuge się w tej formie.

Jeżeli chodzi teraz:o "Wywód przodkéw J.P." (to ”rodowy"woze zbędne)
to znowu poywolo sobie zwrocić uwagę na "daty znane", czy "Żyła w ..."
o czym już pisażem w pkt.6. Widzę że pierwsze dya pokoleia Pilsudskich
sa powtorzenlem poprrednlego rodowodu i nie właściwie nowego nie wnoszą
(jak naprzyklad mogioby być gdybysmy podali rodziców Pa Gerzyńskiej) W
związku z tym chciałbym te dwa pokolenia i podaZbym ta tablicę pocztnając
od Kazi @r/a—Ludw1ka P, i Puzynianki (tu 2% nie jest potr7ebne, bo Puzy-
nianka jest oczywiście matką ©azimierza i tylko w tym,celu jest wspomniana,
inne dîns g hi a zupe?nie nieistotne) oraz (ocszi Gio na jednej linii
nawet o ile wy nle dzielić imiona czy nazwiska dla ścieśnienia ich) Wa-
leriana B.i Połubińskiej. Potem będziemy mieli dziurę nad Wincentym Butle-
rem i jego żona (ta dziura dla próegrzyctoci musi byé widoczna, co wynik-
nie z pewnej symetrii wyfiresu, ktorej trzeba przestr7evac) i znowu w пад—
wyższej kondygnacji pojawi się Adam (trzeba go umiPscic z nazwiskiem }) i
reszta jego pokolenia, Trzeba" jednak znów zostawić "d71ure" nad Kownacka
z następnego pokolenia.,

Jeżeli przy najmłodszych pokoleniach podamy "'ur.1919" to należałoby
w wypadku kiedy mamy tylko datę zgoru, podad "zm." a nie krzyżyk, Inaczej
o ile podajemy w jednym miejscu krzyżyk, to należałoby przy urodzinach za-
stosować gwiażdkę.

Jaz jeszcze najmocniej przepraszam Ze "przyczepiam Sle do takiej masy
mniej czy wiece; istotnych drobluzgow. Obydwie tablice c“a bardzo dobrze
opracowane i przejrzyste, czego serdecznie Panu Profesorowi w1nszu1e.
Męczy mnie jeszcze trochę ta Puzjnlanka. W sprawach tvtuiow nie jesten
tak pewien terenu jak na przyklad3. Szymon honavskl, ktory tu Jevt wy-
rocgnia.,hie wiem jednak, czy ze względy na jego stan zdrowia można li-
czyć dziś na jego onlnie. Może Jædnak zechciaZby Pan Profesor poradzlc
się w tej sprawie p. Edwarda Borowskiego (zastępuje p. Szymona w sprawach
wywodów malbanaklch) 2, rue Breton, 75013 PARIS. Moznaby przy tej okazji
też zapytać o Po?ub1nskich bo i tam mam wrazenle że to kniaziowie i jeżeli
mają tytuł książęcy potw1erd7ony, to niego później. Pozatym sądzę że w tytu
le %rzebaby pow1edziec- Rodowód PiZsudskich z uwzgleąnleniem poto stwa po
mieczu i kadzieli pokolenia )аГцЪЗЁШа Polski, czy cóś w tym rodzaju.
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1.Puzynowie - kniaziowie czy książęta?

Wielka Encyklopedia Pówszechna PWN określa wyraz kniaź jako pochodzący z

rrazowi książę,

 

rosyjskiego i ukraińskiego i odpowiadający w jez.polskim :

Jednoznaczność tych dwóch wyrazów jest przyjęta powszechnie w polskiej he-

raldyce.Wszyscy kniaziowie litewsko-ruscy/dynastyczni/ zostali upoważnie-

ni w Akcie Unii Lubelskiej do używanin tytuku książąt.Zarówno Konarski jak

i Borowski piszą o Puzynach - "ród książęcy wywodzący sie od Ruryka".Szered

książąt litewsko-ruskich używa na zmianę obu tych określeń jako jednoznacz«

nych,jak Ostrogecy,Czetwertyńscy,Koreccy itd.Jarema Wiśniowiecki bardzo

często występuje w aktach jako kniaż,ale czasem jako książę a wdowa po nim

   

   

  

   

/z domu Zamoyska/matka króla Michała Korybuta w aktach dotyczących n

nej próby obalenia przez nią Ordynacji Zamoyskiej

   na,Widoczne jest że pod w wem białoruskiego i ukrsfiskie

 

chowała

 

żej na ziemiach połączonych z Polska |

 

le najd?

na wschód tym dłużej ona płrzetrwała.Puzynowie

Smoleńszczyźnie,whęc u nich ta forma zachowała: sem mov

ich tytuł książę potwierdzony został jeszcze 1,1823 przez

  

Senat Królestwa Polskiego.Nie ma więc żadnego powodu by w opracowaniu współ

kiczesnym powracać przy nazwisku Pusynow do zxł=$ storej,bi@brusko-ukraii

 

i można śmiało,zgodnie z polską herałdyką określać ich jako

 

2.Połubińscy.

Istotnie Konarski pisze o tym że szereg ksią  

  

   

pr 7 „Wymienia kilkaZo używanie tytułu i zgodnie z prawem rosy:

%
  przykładów a mimi wśród nich także

nie jest uzasadnione kierowonie w tym wypadku.Ks.Połu

abińska flrur'mą w wywodzie Rodowym ka w pierwszej połowie w.

 

XVIII,8 więc przed rozbiorami i w tym czasie prawo rosyjskie nie obowiązy-

na ziemiach polskich,a zgodnie z upowaźnieniem Aktu Unii Tubelskie]

  

Połubińscy mieli prawo do książęcego tytułu w Nzeczpospoliżej,

w tym okresie owa Połubińska była księżne
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